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Διεκδικούμε τον τίτλο της Πολιτιστικής Πρωτεύουσας της Ευρώπης για το  
2021 προβάλλοντας την ιδιότυπη πολιτιστική μας ταυτότητα που διαμορφώ-
νεται αδιάλειπτα και αέναα από την εποχή του Ομήρου μέχρι τις μέρες μας.

Η Κέρκυρα έχει μια πολύ σημαντική ιστορία που χάνεται στα βάθη των αιώνων.  
Η κομβική γεωπολιτική της θέση, την έφερε σε επαφή με τον ευρωπαϊκό χώρο 
από τα αρχαία χρόνια. Στην ιστορική της πορεία γνώρισε ποικίλους κατακτητές, 
όπως Νορμανδούς, Ανδηγαυούς, Βενετούς, Άγγλους, Γάλλους, Ρώσους. Τα στοιχεία 
που έφεραν μαζί τους ή άφησαν παρακαταθήκη, οι Κερκυραίοι τα αφομοίωσαν 
δημιουργικά και τα εξέλιξαν γόνιμα.  Έτσι, πλούτισαν το πολιτισμικό τους πρόσωπο 
με στοιχεία αρχαιοελληνικά, ρωμαϊκά, βυζαντινά, μεσαιωνικά, αναγεννησιακά και 
διαμόρφωσαν τον σύγχρονο πολιτισμό τους. Έναν πολιτισμό που συνδυάζει με 
πανθομολογούμενη επιτυχία  στοιχεία τόσο της ευρωπαϊκής Δύσης όσο και της 
ευρωπαϊκής Ανατολής. 

Η Κέρκυρα συναντήθηκε με πολλούς πολιτισμούς και αντάλλαξε στοιχεία σε 
όλα τα επίπεδα της οργανωμένης κοινωνικής και πολιτικής ζωής. Οι επιρροές  
του βυζαντινού και κυρίως του  ενετικού πολιτισμού είχαν ως αποτέλεσμα 
να αναπτυχθούν η μουσική, το θέατρο και η αρχιτεκτονική,  καθώς και να 
διαμορφωθούν ήθη και έθιμα, χάρη στα οποία η Κέρκυρα αποτελεί μοναδικό 
πολιτιστικό προορισμό. 

Γενικά, στο νησί μας υπάρχουν παντού τα σημάδια της ιστορίας. Αρχαίοι και 
βυζαντινοί ναοί, βυζαντινά και ενετικά κάστρα, παλαιότερα και νεότερα ανάκτορα, 
θαμμένοι ακόμα θησαυροί, θεατρικά κείμενα, στίχοι, παρτιτούρες, λαϊκά τραγούδια 
και άλλα πολλά που μαρτυρούν μια αδιάλειπτη και θαυμαστή πορεία και κάνουν 
την Κέρκυρα περήφανη για τον πολιτισμικό της πλούτο και δικαίως την καθιστούν 
παγκόσμιο μνημείο.

Η παλιά πόλη της Κέρκυρας είναι εγγεγραμμένη στον κατάλογο της παγκόσμιας 
πολιτιστικής κληρονομιάς της UNESCO, επειδή «αποτελεί ένα αρχιτεκτονικό  
δείγμα εξαιρετικής παγκόσμιας αξίας που διατηρεί  την αυθεντικότητα και  
την ακεραιότητά του».

Μια σειρά μουσείων κάθε εποχής φιλοξενούν όλα τα ευρήματα των πολιτισμών  
που αναπτύχθηκαν στο νησί. Σπουδαία κέντρα γραμμάτων και πολιτισμού 
καλλιεργούν, προωθούν και προάγουν τη γνώση, την ιστορία και την παιδεία 
με στόχο τη διατήρηση της πολιτιστικής ταυτότητας των Κερκυραίων και των 
Επτανησίων γενικότερα. 

Σήμερα, στην Κέρκυρα, όπου ζουν περίπου 110.000  άνθρωποι, δραστηρι- 
οποιούνται 19 φιλαρμονικές μπάντες, πολιτισμικό απότοκο της αστικής  
ευρωπαϊκής επανάστασης του 19ου αιώνα. Προσφέρουν δωρεάν μουσική  
παιδεία και πραγματοποιούν ταξίδια μουσικών συναντήσεων σε όλο τον  
κόσμο. Άλλωστε, η πρώτη ελληνική μουσική μπάντα ιδρύθηκε στην Κέρκυρα.



Στην Κέρκυρα, επίσης, παίχτηκε όπερα για πρώτη φορά στην περιοχή των  
Βαλκανίων και της Ανατολικής Μεσογείου, στο θέατρο του San Giacomo που 
φτιάχτηκε στα μέσα του 17ου αιώνα. Το θέατρο αυτό, που αποτελεί και αρχιτεκτο-
νικό κομψοτέχνημα, υπήρξε το λίκνο του επτανησιακού μουσικού πολιτισμού και 
συγκέρασε με απαράμιλλο τρόπο τις μελωδίες της Δύσης με αυτές της Ανατολής.

Η Κέρκυρα είχε την τιμή να ιδρύσει το πρώτο ελληνικό πανεπιστήμιο και δια- 
θέτει την αρχαιότερη δημόσια ελληνική βιβλιοθήκη.  Έδωσε στην Ευρώπη  
τον μεγάλο διπλωμάτη και στην Ελλάδα τον πρώτο της Κυβερνήτη, τον Ιωάννη 
Καποδίστρια. Λάμπρυνε τα γράμματα με τον Διονύσιο Σολωμό, τον Γεράσιμο 
Μαρκορά, τον Ντίνο Θεοτόκη, τον Λορέντζο Μαβίλη. Γέννησε ζωγράφους, όπως 
τον Άγγελο Γιαλλινά και τον Γεώργιο Σαμαρτζή. Ανέδειξε μουσικούς όπως τον 
Σπύρο Σαμάρα, τον συνθέτη του Ολυμπιακού Ύμνου και τον Νικόλαο Μάντζαρο 
που συνέθεσε τον Εθνικό μας Ύμνο.

Η Κέρκυρα αποτελεί ανέκαθεν έναν στέρεο πυλώνα στην οικονομική, πολιτική, 
κοινωνική και πνευματική γέφυρα Ελλάδας - Ευρώπης.  Γονιμοποιεί δημιουργικά 
ντόπια και ξένα στοιχεία, ακριβώς επειδή χαρακτηρίζεται από πνεύμα ευφάνταστο, 
οξύ, ανοιχτό, φιλελεύθερο.

Η Κέρκυρα διεκδικεί τον τίτλο, γιατί θέλει μια ευκαιρία να αναδείξει τον 
πολιτισμό της, να επικοινωνήσει μέσω του πολιτισμού της, να  προβάλει το 
πολιτιστικό προϊόν της και να στηρίξει και την οικονομική της ανάπτυξη σ’ αυτό. 
Ο πολιτισμός, η τέχνη και η διανόηση είναι για το νησί μας ένας σίγουρος και 
βιώσιμος εναλλακτικός τρόπος ανάπτυξης.  Και πιστεύουμε ότι διαθέτουμε και 
ένα βαρύνουσας σημασίας πολιτιστικό απόθεμα και ένα δημιουργικό παρόν. 
Διεκδικούμε τον τίτλο, για να έχουμε στήριξη στην υλοποίηση των σχεδίων 
μας και  σταθερότητα στην πορεία του μέλλοντός μας. Για να δώσουμε λύσεις  
σε καθημερινά προβλήματα, να δημιουργήσουμε νέες προοπτικές ανέλιξης  
και να ανακαλύψουμε νέες δυνατότητες με ιδέες, καινοτόμες δράσεις,  
συλλογική συμμετοχή και αυτοπεποίθηση.

Διεκδικούμε τον τίτλο, γιατί η κουλτούρα μας και ο χαρακτήρας του πολιτισμού μας 
αποδεικνύουν ότι ως Κερκυραίοι  έχουμε ένα προτέρημα αξιόλογο και επίκαιρο: 
Πιστεύουμε στον διάλογο των πολιτισμών, στη διασταύρωση και ώσμωση των ιδεών 
και των αντιλήψεων, στη δημιουργική προσφορά και στη γόνιμη αφομοίωση.  
Και αυτό αποτελεί  μια μεγάλη ανάγκη  της σύγχρονης ανοιχτής κοινωνίας,  
της σύγχρονης Ευρώπης, του σύγχρονου ελεύθερου κόσμου.

Κουβαλάμε στους ώμους μας ένα τεράστιο και σημαντικό ιστορικό και πολιτισμικό 
φορτίο. Σ’ αυτό το φορτίο θεμελιώνεται ο στόχος μας να συνεχίσουμε επάξια τη 
δημιουργική πορεία προς την αειφόρο ανάπτυξη του νησιού μας. Από αυτό το φορτίο 
εμπνεόμαστε για τον ποιοτικό σχεδιασμό του παρόντος και του μέλλοντός μας και 
οραματιζόμαστε τη σύγχρονη συμβολή της Κέρκυρας στην υπόθεση του εθνικού μας 
πολιτισμού, του πανευρωπαϊκού και του παγκόσμιου.

Ο Δήμαρχος της Κέρκυρας

Κώστας Νικολούζος



HΠεριφέρεια Ιονίων Νήσων, με μεγάλη της χαρά, υποστηρίζει με κάθε  
δυνατό μέσο και τρόπο την υποψηφιότητα της Κέρκυρας για τον τίτλο  
της «Πολιτιστικής Πρωτεύουσας της Ευρώπης 2021».

Η Κέρκυρα, με μια σημαίνουσα γεωπολιτική θέση στην Ευρώπη, αποτελούσε  
πάντα σημαντικό σταυροδρόμι Ανατολής και Δύσης και κεντρικό πυλώνα  
ανάπτυξης των Επτανήσων.

Ο στρατηγικός ρόλος της στην Αδριατική την κατέστησε ιστορικά στο κέντρο  
των εξελίξεων, διατηρώντας αυτό το χαρακτήρα μέχρι και σήμερα, τόσο ως προς 
τις ευρωπαϊκές πολιτικές που διαμορφώνονται και αφορούν την περιοχή, όπως 
η Ευρωπαϊκή Στρατηγική για την Αδριατική και το Ιόνιο, όσο και ως προς την 
γενικότερη οικονομική ανάπτυξη της περιοχής και τη διασύνδεσή της με τις 
γειτνιάζουσες χώρες.

Ο τουρισμός δε, ένας βασικός μοχλός της τοπικής οικονομίας, δεν μπορεί παρά  
να είναι άρρηκτα συνδεδεμένος με τον πολιτισμό μας και μαζί να αποτελούν το  
μέσο για μια βιώσιμη ανάπτυξη όλων των νησιών. Ο πολιτισμός και οι τέχνες, 
εξάλλου, είναι αναπόσπαστα κομμάτια της ταυτότητας της Κέρκυρας και αποτελούν 
τον βασικό συνδετικό κρίκο όλων των Ιόνιων Νήσων.

Η διεκδίκηση του τίτλου της «Πολιτιστικής Πρωτεύουσας της Ευρώπης 2021»  
είναι εξαιρετική ευκαιρία για την επίτευξη των στόχων της Περιφέρειας, ώστε  
ο πολιτισμός να αποτελέσει, σε συνδυασμό με τον τουρισμό και τις δημιουργικές 
βιομηχανίες, τον κεντρικό πυλώνα ανάπτυξης της οικονομίας, με δημιουργία  
νέων θέσεων εργασίας και προώθηση της καινοτομίας, αλλά και των τοπικών 
προϊόντων των νησιών μας.

Η Περιφέρεια Ιονίων Νήσων και το Περιφερειακό της Συμβούλιο θα είναι 
ουσιαστικοί αρωγοί της προσπάθειας της Κέρκυρας, λαμβάνοντας κάθε αναγκαίο 
μέτρο για την υποστήριξη της υποψηφιότητας και την υλοποίηση του προγράμματος 
«Κέρκυρα2021».

Ο Περιφερειάρχης Ιονίων Νήσων

Θεόδωρος Γαλιατσάτος
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1. Γιατί η πόλη σας επιθυμεί να λάβει μέρος 
στον διαγωνισμό για τον τίτλο της Πολιτιστικής 
Πρωτεύουσας της Ευρώπης;

Το Γίνε η Πόλη μου είναι ένα πρόγραμμα που σκοπεύει να 
δώσει νέα πνοή στην πολιτιστική ζωή της Κέρκυρας, αποτελώ-
ντας μια δύναμη μελλοντικής ανάπτυξης του τόπου και των αν-
θρώπων του. Η πλούσια τοπική κουλτούρα είναι καθοριστικό 
στοιχείο στη ζωή των Κερκυραίων. Το Κέρκυρα2021 θα μετα-
μορφώσει την τοπική ζωή, δίνοντας ευκαιρίες στους ανθρώ-
πους να συνδεθούν με το μέλλον μέσω του πολιτισμού, όχι 
απλώς να ανακτήσουν το παρελθόν. Θα εντάξουμε τη δουλειά 
μας σε μια μακροχρόνια στρατηγική συνεργασίας που θα 
προσφέρει μια αποτελεσματική πλατφόρμα για τις κοινότη-
τες, τους οργανισμούς και τους καλλιτέχνες, προκειμένου να 
συνεργαστούν, να σχεδιάσουν και να δημιουργήσουν. Στό-
χος μας είναι ο πολιτισμός να παίζει πρωταγωνιστικό ρόλο 
στις μελλοντικές φιλοδοξίες και πρωτοβουλίες της Κέρκυρας 
και των γειτονικών περιοχών. Το αποτέλεσμα θα είναι μια 
ισχυρή τοπική πολιτιστική οικονομία, με συνεχή διεύρυν-
ση των ευκαιριών για επαγγελματίες αλλά και ερασιτέχνες, 
και μια καινοτόμα και συμμετοχική κοινωνία με το βλέμμα 
στραμμένο στο μέλλον.

Ο πολιτισμός έχει τη δύναμη να μεταμορφώσει ολόκλη-
ρες κοινωνίες, να ενδυναμώσει τις τοπικές κοινωνίες και να 
σφυρηλατήσει, σε ανθρώπους όλων των ηλικιών, μια αίσθη-
ση ταυτότητας καθώς και την πεποίθηση ότι αποτελούν μέρος 
ενός συνόλου. Οι διαβουλεύσεις μας εντός των πλαισίων της 
τοπικής κοινότητας πιστοποιούν ότι οι πολίτες της Κέρκυρας 
αναγνωρίζουν την αξία του τίτλου της Ευρωπαϊκής Πολιτιστι-
κής Πρωτεύουσας. Όλοι μας, άνδρες και γυναίκες, παιδιά και 
ηλικιωμένοι, μέλη ευάλωτων ομάδων, πολίτες και επισκέπτες 
του νησιού, πιστεύουμε ότι η Κέρκυρα είναι ένα μοναδικό μέ-
ρος στην Ευρώπη, που συνδυάζει νησιωτικά με ηπειρωτικά 
αστικά στοιχεία και αντιπροσωπεύει την Ελλάδα και την πε-
ριοχή της Αδριατικής σε ένα υπέροχο γεωγραφικό σημείο της 
Ευρώπης, συνταιριάζοντας στοιχεία από όλους τους πολιτι-
σμούς που άφησαν τα σημάδια της παρουσίας τους σε διαφο-
ρετικές ιστορικές φάσεις στον τόπο μας. 

Ο πολιτισμός μας, ο πολιτισμός της Κέρκυρας, είναι ένα 
αμάλγαμα συντεθειμένο από όλους τους ανθρώπους που έζη-
σαν ή ζουν τώρα στην Κέρκυρα, ασχέτως ελληνικής ή άλλης 
ευρωπαϊκής προέλευσης. Ο κερκυραϊκός πολιτισμός εμπλουτί-
ζεται σταθερά από την αλληλεπίδραση με τα νέα κύματα ανθρώ-
πων που επισκέπτονται ή επιλέγουν να ζήσουν στην Κέρκυρα, 
καθώς και από την άμεση σχέση με τις παραδοσιακές ελληνικές 
αξίες, όπως η φιλοξενία και το ανοιχτό πνεύμα προς τους νέ-
ους πολιτισμούς.

Όλοι μας, άνδρες και γυναίκες, παιδιά και ηλικιωμένοι, μέλη 
ευάλωτων ομάδων, πολίτες και επισκέπτες του νησιού, επιθυ-
μούμε να συμμετάσχουμε στον διαγωνισμό για τον τίτλο της 
Ευρωπαϊκής Πολιτιστικής Πρωτεύουσας, επειδή η Κέρκυρα εί-
ναι ένας τόπος όπου κάθε πολίτης και κάθε επισκέπτης είναι 
ταυτόχρονα ένας δημιουργός και εκπρόσωπος του πολιτισμού. 

Στην Κέρκυρα, οι άνθρωποι ζουν και αναπνέουν τον κερ-
κυραϊκό πολιτισμό μέσα από πολιτιστικές εκδηλώσεις που 
διοργανώνονται και πραγματοποιούνται όλον τον χρόνο, σε 
πολλές περιπτώσεις από τοπικές κοινότητες και οργανισμούς 
που σχεδιάζουν και προωθούν δραστηριότητες ανεξάρτητα 
από τα ιδρύματα και τις αρχές του δημόσιου τομέα. Η Κέρ-
κυρα, με υπερηφάνεια, καλλιεργεί και πραγματώνει πολιτι-

σμό και εισάγει την πολιτιστική δραστηριότητα και την ενεργό 
συμμετοχή στην καθημερινή ζωή των πολιτών και των επι-
σκεπτών. Ο κερκυραϊκός πολιτισμός χαρακτηρίζεται από τον 
βαθμό στον οποίον πολίτες και επισκέπτες όλων των ηλικιών 
και καταγωγών, με κάθε είδους ικανότητες και ενδιαφέροντα, 
εμπλέκονται δημιουργικά και συμμετέχουν στις πολιτιστικές 
εκδηλώσεις του τόπου.

Η Κέρκυρα, καθ’ όλη την ιστορική της πορεία, χρησιμο-
ποίησε τον πολιτισμό ως μέσο για την επίλυση αντιπαραθέ-
σεων. Παρά το γεγονός ότι τέλεσε υπό την κατοχή διαφόρων 
εθνών σε πολλές ιστορικές περιόδους, απορρόφησε με εποι-
κοδομητικό τρόπο όλων των ειδών τις ξένες πολιτισμικές 
επιρροές και τις μετέτρεψε σε μια μοναδική ευρωπαϊκή πο-
λιτισμική έκφραση και έκφανση, που είναι παρούσα σε όλα 
σχεδόν τα στοιχεία του πολιτισμού όπως τον βιώνουμε σή-
μερα, από την αρχιτεκτονική και τη λογοτεχνία μέχρι τα φε-
στιβάλ και τις εκδηλώσεις.

Οραματιζόμαστε ένα μέλλον της Κέρκυρας βασισμένο στον 
πολιτισμό, βλέποντας με τη φαντασία μας τα υπάρχοντα θε-
μέλια ως μια πλατφόρμα για τη μελλοντική δημιουργική και 
καλλιτεχνική ανάπτυξη που θα αναμορφώσει την οικονομι-
κή, κοινωνική και πολιτιστική ζωή της Κέρκυρας. Θα καινο-
τομήσουμε στον χώρο όπου συναντώνται ο πολιτισμός και η 
κοινότητα, παρέχοντας νέα μοντέλα που μπορούν να προσαρ-
μοστούν και να αναπαραχθούν σ’ όλη την Ευρώπη. Θα πειρα-
ματιστούμε με προγράμματα που συνδέουν τις παραδοσιακές 
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τέχνες και την πολιτιστική κληρονομιά με τις μελλοντικές επι-
διώξεις. Αυτά τα προγράμματα θα δώσουν στους πολίτες και 
στην κοινότητα μια ισχυρή φωνή αναφορικά με την προσέγ-
γιση της πολιτιστικής κληρονομιάς, για το τι είναι η πολιτιστι-
κή κληρονομιά και πώς μπορεί να συνδεθεί με τη μελλοντική 
ανάπτυξη. Επιπλέον θα προσφέρουν πρακτικά παραδείγματα 
του τι μπορεί να επιτευχθεί όταν καλλιτέχνες και επαγγελμα-
τίες του πολιτιστικού τομέα ενσωματώνονται στην πλήρη ανα-
πτυξιακή δραστηριότητα μιας πόλης και των γύρω περιοχών, 
στις υλικές υποδομές, στην παιδεία, στην υγεία και την ευημε-
ρία, στην τουριστική οικονομία.

Η προσέγγισή μας θα είναι εξωστρεφής. Για πολύ καιρό, 
η έλλειψη πόρων και συντονισμού είχε αποτρέψει την πλήρη 
συμμετοχή της Κέρκυρας στα πανευρωπαϊκά δίκτυα και άλλες 
σχετικές πρωτοβουλίες. Θέλουμε η Κέρκυρα να συνεχίσει να 
είναι ένας τόπος όπου η εξαιρετική φυσική, αρχιτεκτονική, πο-
λιτιστική και η γενικότερη πνευματική κληρονομιά διατηρεί-
ται και εκτίθεται και, συγχρόνως, επιθυμούμε να συνδέσουμε 
αυτές τις μορφές κληρονομιάς με τις πολιτιστικές διαδρομές 
και πρακτικές άλλων ευρωπαίων πολιτών και άλλων –πρώην 
και μελλοντικών– Πολιτιστικών Πρωτευουσών της Ευρώπης. 
Θα επιλέξουμε συνεργάτες από όλη την Ευρώπη που μοιρά-
ζονται μαζί μας την αφοσίωση στη σύνδεση του πολίτη με τον 
πολιτισμό, όπως και στην ενδυνάμωση των κοινοτήτων μέσω 
της υλοποίησης αυτού του στόχου. Στους συνεργάτες μας θα 
περιληφθούν δήμοι όπου υπάρχει μια παρόμοια ένταση μετα-

ξύ σημαντικής συσσωρευμένης πολιτισμικής κληρονομιάς και 
επιδίωξης οικονομικής και κοινωνικής προόδου, καθώς επί-
σης και πανεπιστήμια που ερευνούν τις βέλτιστες πρακτικές 
συμμετοχής στον τομέα του πολιτισμού όπως και πολιτιστικές 
οργανώσεις αφοσιωμένες σ’ αυτό το πεδίο έρευνας.

Έχουμε την ευκαιρία να αναπτύξουμε νέες προσεγγίσεις ως 
προς τις πλατφόρμες διακυβέρνησης και υλοποίησης, οι οποί-
ες θα δώσουν στους πολίτες και στην κοινότητα μια φωνή πιο 
επιδραστική και άμεση σχετικά με το μέλλον των τεχνών και 
του πολιτισμού. Η αντίληψή μας, αναφορικά με έναν  C-citizen 
ενδυναμωμένο και διαρκώς εξελισσόμενο, θα φέρει δίπλα σ’ 
αυτή την αυξημένη επιρροή της κοινότητας την ανάπτυξη των 
γνώσεων και δεξιοτήτων που απαιτούνται για την επιτυχία. 
Σκοπός μας είναι να εκμεταλλευτούμε τις μακρόχρονες πλού-
σιες παραδόσεις και πολιτιστικές πρακτικές του τόπου μας και 
να μετατρέψουμε την Κέρκυρα σε ένα πρότυπο πολιτιστικής 
διαχείρισης. Το έργο μας θα συνεισφέρει στις προσπάθειες 
άλλων πόλεων από όλη την Ευρώπη οι οποίες αντιμετωπί-
ζουν προκλήσεις όπως η καλή διακυβέρνηση, η πολιτική ακε-
ραιότητα, η διαφάνεια στην κατανομή των χρηματοδοτήσεων, 
η οικονομική ανάπτυξη στον χώρο των τεχνών και του πολι-
τισμού, η ανεργία των νέων, η αυξανόμενη «διαρροή εγκεφά-
λων», η συμμετοχή και ενδυνάμωση των πολιτών και η ένταξη 
των νέων, των μεταναστών, των προσφύγων και άλλων ευπα-
θών ομάδων στις τοπικές κοινωνίες.

Ως φορέας εκπαίδευσης της νεολαίας και συμμετοχής στα 
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κοινά, ο πολιτισμός διαδραματίζει ουσιαστικό ρόλο στην προ-
ώθηση βιώσιμης κοινωνικής και οικονομικής ανάπτυξης για 
τις μελλοντικές γενιές. Η νεολαία μπορεί να λειτουργήσει ως 
γέφυρα μεταξύ πολιτισμών και ως βασικός παράγοντας για την 
προώθηση της ειρήνης και της διαπολιτισμικής κατανόησης. 
Οι ζωές πολλών Ευρωπαϊκών πόλεων και πολιτών έχουν επη-
ρεαστεί βαρύτατα από την οικονομική κρίση στην Ευρώπη τα 
τελευταία 5 χρόνια και ο αντίκτυπος των μέτρων λιτότητας είναι 
κάτι που οι πολίτες της Κέρκυρας γνωρίζουν πολύ καλά. Νέοι 
άνθρωποι μετακομίζουν σε άλλες πόλεις της Ελλάδας ή σε άλλα 
μέρη του κόσμου. Αυτή η φυγή εγχώριων ταλέντων σημαίνει 
επίσης ότι οι νέοι άνθρωποι δεν δρουν ως παράγοντες πολιτι-
στικής και κοινωνικής αλλαγής στην Κέρκυρα και σε άλλες Ευ-
ρωπαϊκές πόλεις που πλήττονται κατά τον ίδιο τρόπο.

Αυτή η «διαρροή εγκεφάλων» στον τομέα του πολιτισμού 
συμπίπτει με μια διαδεδομένη, στον ίδιο τομέα, τάση ανάπτυ-
ξης της νεανικής επιχειρηματικότητας στην Ευρώπη. Σήμερα, 
ο μηχανισμός παροχής υποστήριξης και επενδύσεων, που 
μπορούν να μεταφραστούν σε δημιουργικές και πολιτιστικές 
ευκαιρίες για τους νέους ανθρώπους της Κέρκυρας, δεν υπάρ-
χει. Το Κέρκυρα2021 θα αλλάξει αυτό το δεδομένο. Η πλατ-
φόρμα μας θα προσφέρει τις ειδικές γνώσεις, τη δυνατότητα 
και τον συντονισμό που χρειάζονται για να συνδυαστούν οι 
επενδυτικές ευκαιρίες με τη ζήτηση, σε ένα εύρος που εκτείνε-
ται από τη ραγδαία αύξηση εισερχόμενων επενδύσεων μέχρι 
την εύρεση νέων τρόπων αξιοποίησης των υφιστάμενων πό-
ρων. Αυτό θα δώσει στους νέους ανθρώπους ευκαιρίες συμ-
μετοχής σε ένα ευρύ φάσμα μορφών τέχνης και δημιουργικών 
πρακτικών και θα προαγάγει τις επαγγελματικές και τεχνικές 
δεξιότητές τους, όπως και την επιχειρηματικότητα, την ανά-
πτυξη της αγοράς και τον τομέα της παιδείας. 

Το πρόγραμμα δραστηριοτήτων του Κέρκυρα2021 στοχεύ-
ει επίσης στο να κρατήσει τους νέους στην τοπική κοινωνία 
μέσω επενδύσεων στους τοπικούς πολιτιστικούς πόρους, στον 
χώρο τόσο της υλικής όσο και της άυλης πολιτιστικής κληρο-
νομιάς – της μουσικής μας, της αρχιτεκτονικής, του χορού, των 
τεχνών, του θεάτρου και των φεστιβάλ. Οι δραστηριότητές μας 
ανανεώνουν τις προσεγγίσεις των παραδοσιακών γνώσεων και 
δεξιοτήτων και εισάγουν τις νέες δημιουργικές πρακτικές που 
χρειάζονται για να αναπτυχθούν βιώσιμες δημιουργικές οικο-
νομίες, να δοθούν ευκαιρίες στους νέους και να ενισχυθεί η 
αίσθηση ταυτότητας και η κοινωνική συνοχή. Συνεπώς, η προ-
ώθηση της νεανικής δημιουργικότητας και η αξιοποίηση του 

δημιουργικού δυναμικού και της ενέργειας της νεολαίας θα εί-
ναι προτεραιότητά μας, προκειμένου να βρεθούν δημιουργικές 
λύσεις απέναντι στις προκλήσεις της εποχής.

Η πλούσια πολιτιστική κληρονομιά της Κέρκυρας προσφέ-
ρει πολλές ευκαιρίες στους κατοίκους της πόλης για να αποδεί-
ξουν ότι είναι δραστήριοι πολίτες. Ο αριθμός των επισκεπτών 
και τουριστών του νησιού επιβεβαιώνει ότι η Κέρκυρα είναι 
ένας από τους πιο πολυσύχναστους τόπους στην Ευρώπη. Συγ-
χρόνως, η Κέρκυρα είναι ένα από τα λίγα μέρη στην Ελλάδα 
που επιλέγεται από αλλοδαπούς ως τόπος μόνιμης κατοικίας. 
Η πολυπολιτισμική κοινωνία της Κέρκυρας έχει προσφέρει 
ένα ελκυστικό περιβάλλον σε ανθρώπους από τη Βρετανία, τη 
Γαλλία, τη Γερμανία, την Ιταλία, την Αυστρία, τη Σκανδινα-
βία, την Ολλανδία, την Αυστραλία, τη Νέα Ζηλανδία, τη Νότια 
Αφρική, την Πολωνία, την Αλβανία, τη Σλοβακία, τη Σερβία 
και την Τσεχική Δημοκρατία. Οι κοινωνικές και πολιτιστικές 
συγκεντρώσεις, σε οποιονδήποτε δρόμο της πόλης της Κέρ-
κυρας, πάντα αποτελούνται από ανθρώπους ποικίλων εθνικο-
τήτων και προελεύσεων. Τόσο οι ξένοι κάτοικοι όσο και οι 
τουρίστες θεωρούνται ενεργοί συμμέτοχοι στην κερκυραϊκή 
πολιτιστική ζωή. Η παρουσία τους, η συνεισφορά και η συμμε-
τοχή τους στην οικοδόμηση ενός νέου μέλλοντος για την Κέρ-
κυρα, βασισμένου στον πολιτισμό, τη δημιουργικότητα και τις 
κοινές αξίες, επιβεβαιώνονται εκ νέου με τη συμπερίληψή τους 
στο πρόγραμμα Κέρκυρα2021. Σκοπός μας είναι να αναπτύ-
ξουμε την αντίληψη ότι ο ξένος επισκέπτης είναι ένας προσω-
ρινός πολίτης, καινοτομία για την οποία άνοιξαν τον δρόμο 
άλλες υποψήφιες ECoC. Στόχος μας είναι να διαμορφώσουμε 
μια νέα ισορροπία στην τουριστική κουλτούρα: ταυτόχρονα, να 
καλωσορίσουμε στην πολιτιστική ζωή του τόπου μας τουρίστες 
που έρχονται για να απολαύσουν τον ήλιο και τη θάλασσα, 
αλλά και να προσελκύσουμε ακόμα περισσότερους επισκέπτες 
για τουρισμό συνυφασμένο με πολιτιστικές δραστηριότητες. 

Εργαζόμαστε για να εντάξουμε τους αλλοδαπούς κατοί-
κους σε κάθε επίπεδο του Κέρκυρα2021, από τη διεύθυνση 
και τον σχεδιασμό του προγράμματος, ως την υλοποίηση συ-
γκεκριμένων έργων και εκδηλώσεων. Στόχος μας είναι να 
δημιουργήσουμε μία γνήσια πολυπολιτισμική προσέγγιση 
που θα προβάλει το πανευρωπαϊκό μας παρελθόν προς το 
μέλλον. Το Γίνε η Πόλη μου είναι μια περιεκτική σύλλη-
ψη. Προσκαλεί όλους τους κατοίκους και τους επισκέπτες της 
Κέρκυρας να αναλάβουν ενεργό ρόλο στη μελλοντική πολι-
τιστική ζωή του τόπου.
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Το Γίνε η Πόλη μου αντιπροσωπεύει επίσης έναν νέο τρό-
πο δράσης, με τη δημιουργία μιας ανοιχτής και επαγγελματι-
κής πλατφόρμας που θα παρέχει αποτελεσματικό συντονισμό 
και αξιόπιστη υποστήριξη για τους πολίτες και τις κοινότητες, 
προκειμένου να πραγματώσουν τις πολιτιστικές τους φιλοδο-
ξίες. Είναι ένας καταλύτης που θα δώσει στην Κέρκυρα την 
ώθηση για να κάνει ένα μεγάλο βήμα μπροστά και να δημι-
ουργήσει μια αναζωογονημένη, σφύζουσα και βιώσιμη πολι-
τιστική –και συνάμα οικονομική– ζωή.

Για όλους τους παραπάνω λόγους, επιθυμούμε να συμ-
μετάσχουμε στον διαγωνισμό για τον τίτλο της Ευρωπαϊκής 
Πολιτιστικής Πρωτεύουσας του 2021, καθώς και να διακηρύ-
ξουμε την πίστη μας στην κεντρική σημασία της αξιοποίησης 
του κοινωνικού κεφαλαίου και τη μακροχρόνια αφοσίωσή 
μας –η οποία τεκμηριώνεται από την αναπτυξιακή πορεία της 
Κέρκυρας– στον βασικό ρόλο και τη συμμετοχή, ατομικά και 
συλλογικά, όλων των γυναικών και ανδρών, πολιτών και επι-
σκεπτών, στην από κοινού οικοδόμηση της κοινωνίας.

2. Μήπως το σχέδιο της πόλης σας 
περιλαμβάνει και τη γειτονική περιοχή της; 
Εξηγήστε την επιλογή αυτή.

Η πόλη της Κέρκυρας βρίσκεται βορειοδυτικά στην Ελλάδα, 
μεταξύ των ιταλικών, ελληνικών και αλβανικών ακτών. Η θέση 
της στην Αδριατική έχει παίξει ένα στρατηγικό ρόλο ανά την 
ιστορία και συχνά περιγράφεται σαν μια πύλη προς τη δύση 
και ένα «πέρασμα της Αδριατικής Θάλασσας». Ανήκει στις Ιό-
νιες Νήσους, μια ελληνική περιοχή με σύνθετο χαρακτήρα, 
που χαρακτηρίζεται ως περιοχή με έντονο συντηρητισμό και 
φατριασμό. Ο Δήμος της Κέρκυρας είναι το αποτέλεσμα της 
συγχώνευσης 12 παλαιότερων δήμων και 3 κοινοτήτων και 
πρόκειται για μια επικράτεια που περιλαμβάνει 160 χωριά και 
οικισμούς, τα μικρά νησάκια Οθωνοί, Μαθράκι και Ερείκου-
σα και πολλές ακόμα νησίδες. Η παλιά πόλη της Κέρκυρας 
ανέκαθεν έχει παίξει ένα ρόλο κλειδί σαν ναυτική βάση σε 
στρατηγικό σημείο στους διαύλους της Αδριατικής Θάλασσας. 
Εξαιτίας του γεωγραφικού και πολιτισμικού περιβάλλοντος, 
το σχέδιο του Κέρκυρα2021 σχετικά με τη γύρω περιοχή κι-
νείται σε τρεις άξονες, με σκοπό να συμπεριλάβει: α) κάθε 
γωνιά του νησιού της Κέρκυρας, β) την περιοχή των νησιών 
του Ιονίου και γ) τους δήμους γειτονικών ακτογραμμών της 
Αλβανίας, του Μαυροβούνιου, της Κροατίας και της Ιταλίας. 
Ακολουθούν τρεις αναφορές που αντιστοιχούν στον κάθε ένα 
από τους παραπάνω άξονες:

Α. Η συμμετοχή των εκατοντάδων οικισμών, χωριών και 
νησιών που συνθέτουν τον πολυδιάστατο και γεμάτο ποικιλία 
νησιωτικό χαρακτήρα είναι απαραίτητη, καθώς κάθε μέρος 
θα έχει ένα στρατηγικό ρόλο στο πολιτιστικό πρόγραμμα. Η 
εμπλοκή των οικονομικών και κοινωνικών παραγόντων στη 
λήψη αποφάσεων, η εφαρμογή των πολιτικών μέσω στρατη-
γικού σχεδιασμού και η επεξεργασία των κοινών μεσοπρό-
θεσμων στρατηγικών μεταξύ των διαφορετικών παραγόντων 
της Κέρκυρας (πόλη, κοινότητες, γειτονιές, κοινότητες χω-
ριών και οικισμών) είναι ένα ζωτικό στοιχείο του προγράμμα-
τος Κέρκυρα2021 και της διοικητικής αντίληψης που εισάγει. 
Έχει ουσιαστική σημασία η ενεργός συμμετοχή των εκατοντά-
δων οικισμών, χωριών και νησιών και των κατοίκων τους, 
που δημιουργούν τον πολυδιάστατο και γεμάτο ποικιλία χαρα-
κτήρα της περιοχής. Κάθε χωριό, όπως και κάθε μικρό νησί, 

παίζει τον δικό του ρόλο στην καινούργια πολιτισμική πραγ-
ματικότητα που θα δημιουργηθεί, προσθέτοντας το δικό του 
αποτύπωμα στο μέλλον.

Αυτή η δέσμευση σχετικά με το νησί της Κέρκυρας συνδέ-
εται με τον πυρήνα της δικής μας προσέγγισης στον στρατηγι-
κό σχεδιασμό αναφορικά με την εμπλοκή και τη συμμετοχή. 
Η ιδέα είναι να εμπλέξουμε όλους τους σχετικούς οικονομι-
κούς και κοινωνικούς παράγοντες της Κέρκυρας στις κομβικές 
αποφάσεις που αφορούν το μέλλον του Δήμου. Για να το πε-
τύχουμε αυτό, το Δημοτικό Συμβούλιο έχει προβλέψει, μέχρι 
τα μέσα του 2016, τη δημιουργία μιας κοινοπραξίας που πε-
ριλαμβάνει, ως μέλη του διοικητικού συμβουλίου, το Εμπορι-
κό Επιμελητήριο, αντιπροσώπους των τοπικών πολιτιστικών 
οργανισμών και των επιχειρηματικών ενώσεων, μαζί με τους 
αντιπροσώπους των C-citizen και Corfu Art Hub. Ένα τέτοιο 
σύστημα διακυβέρνησης βασισμένο στην αυξημένη συμμετοχή 
των πολιτών στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων, μέσω της 
εμπλοκής των ενώσεων και οργανισμών στο επίπεδο του Δή-
μου και της γειτονιάς, μπορεί να θεωρηθεί ως μια συνεργασία 
«μεταξύ συμμετοχικής και αντιπροσωπευτικής δημοκρατίας».

Β. Από την αρχή μέχρι το τέλος του προγράμματος για τη 
διεκδίκηση του τίτλου της ECoC, η Κέρκυρα2021 εστιάζει στην 
εξωστρέφεια και στην επανοικοδόμηση δυνατών συνδέσμων 
με τους γείτονές της. Για τον λόγο αυτόν, η υποψηφιότητα της 
Κέρκυρας περιλαμβάνει στα σχέδιά της την ανάμειξη ολόκλη-
ρης της περιοχής των Ιονίων Νήσων (Παξοί, Λευκάδα, Ιθά-
κη, Κεφαλλονιά, Ζάκυνθος). Με το να είναι η πρωτεύουσά 
τους, η Κέρκυρα σχετίζεται μαζί τους σε πολλά διαφορετικά 
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επίπεδα. Το μοίρασμα της κοινής γεωγραφίας, ιστορίας και 
κουλτούρας έχει συνδέσει αυτά τα εκπληκτικά όμορφα νησιά, 
μέσα στον χρόνο, με πολύ δυνατούς δεσμούς. Αναφορικά με 
τους ισχυρούς ιστορικούς δεσμούς, οι Ιόνιοι Νήσοι συνέθε-
σαν την πρώτη ελληνική αυτοδιοικούμενη δημοκρατία, την 
Επτανησιακή Δημοκρατία, από το 1800 έως το 1807, εντός 
του πλαισίου της ρωσικής και οθωμανικής ηγεμονίας. Ανά-
μεσα στο 1815 και το 1864, ενώθηκαν ξανά δημιουργώντας 
τα «Ενωμένα Κράτη των Ιονίων Νήσων», ένα προτεκτοράτο 
υπό τον έλεγχο του Ηνωμένου Βασίλειου, μέχρι που τελικά το 
1864 υπογράφηκε η Συνθήκη της Ένωσης με την Ελλάδα. Τα 
νησιά του Ιονίου έχουν ανταλλάξει, απορροφήσει και εφαρ-
μόσει τις ίδιες ιδέες, αντιλήψεις και πρακτικές. Αυτό θα δημι-
ουργήσει εργασιακές ευκαιρίες για τους νέους ανθρώπους και 
θα κινητοποιήσει πολιτιστικούς και οικονομικούς παράγοντες 
εντός της περιοχής. Το να συμπεριλάβουμε τα νησιά του Ιο-
νίου στην υποψηφιότητά μας είναι ο τρόπος με τον οποίο τι-
μούμε το γεγονός ότι, κατά τον περισσότερο χρόνο στην κοινή 
μας ιστορία, έχουμε υπάρξει και συνεχίζουμε να είμαστε ένα 
ενιαίο σύνολο.

Γ. Η ταυτότητα της κερκυραϊκής αστικής δομής, αναφορι-
κά με τις εν δυνάμει «ατραπούς εξέλιξης», σε κάθε επίπεδο, 
χαρακτηρίζεται από την αντίθεση μεταξύ των αποτυπωμάτων 
της παλιάς πόλης, μια πόλης που αναπτύχθηκε ενδοσκοπι-
κά, περιτριγυρισμένη από τείχη και οχυρώσεις, και τις δυ-
νατότητες της κοσμοπολίτικης πόλης-λιμάνι, αποδέκτη μιας 
ποικιλίας ερεθισμάτων από διαφορετικούς πολιτισμούς. 
Τώρα τα «ζωντανά» φρούρια και τείχη έχουνε «πέσει» και εί-
ναι καιρός οι νέες, συλλογικές, ιδέες, οι οποίες αναδύονται 

από τον πυρήνα του κέντρου της πόλης, να εξαπλωθούν σε 
κάθε μικρό ορεινό χωριό, κάθε παραλία, κάθε αγροτική πε-
ριοχή, κι ακόμη πιο πέρα. Είναι καιρός να αλλάξουμε τρόπο 
σκέψης και να επικοινωνήσουμε με τις απέναντι ακτές. Αυ-
τός είναι επίσης ένας τρόπος να καλωσορίσουμε στο νησί 
καινούργιους ανθρώπους, από ολόκληρο τον κόσμο, να 
ανταλλάξουμε γνώσεις, ιδέες, απόψεις, έμπνευση και πο-
λιτισμό. Επιπλέον, είναι σημαντικό να προωθήσουμε όλες 
τις νέες δημιουργικές και πολιτιστικές πρωτοβουλίες των 
νέων ανθρώπων απ’ όλη την περιοχή και να σχεδιάσουμε 
κοινούς στόχους και κίνητρα για το μέλλον. Έτσι, συμπε-
ριλαμβάνοντας τα νησιά του Ιονίου και τους γύρω από την 
Κέρκυρα δήμους της ελληνικής και αλβανικής ακτογραμ-
μής, το πρόγραμμά μας έχει μια δυνατή διασυνοριακή και 
διεθνική εστίαση, που περιλαμβάνει συνολικά σχεδόν μισό 
εκατομμύριο κατοίκους.

Η συμμετοχικότητα δεν έχει όρια και πηγαίνει πέρα 
από εθνικά σύνορα: αυτό είναι που ονομάζουμε «ευ-
ρύτερη Κέρκυρα», μια Κέρκυρα που αναγνωρίζεται από 
την πολιτιστική της παρουσία στις άλλες ευρωπαϊκές 
κοινωνίες και κοινότητες και από την αποδοχή και τη 
βαθιά εκτίμηση της δικής τους παρουσίας ως μέρους 
του εαυτού της. Γι’ αυτούς τους λόγους, η ιδέα χρειά-
ζεται να επεκταθεί στην περιβάλλουσα περιοχή με σκο-
πό να δοθεί έμφαση σ’ αυτή την πλευρά της ταυτότητας 
της πόλης, η οποία συνδέεται με την εξωστρέφεια, την 
ελευθερία πρόσβασης, τη μαζική συμμετοχή, τη διαφο-
ρετικότητα και τη συνύπαρξη των πολιτισμών. Κάτι τέ-
τοιο περιλαμβάνει τον διάλογο με τις άλλες ευρωπαϊκές 
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ακτές: Αδριατική, αλβανικές και ιταλικές ακτές, νησιά 
του Ιονίου. Η άποψη της «ευρύτερης Κέρκυρας» πηγαί-
νει πέρα από τις εικόνες που ερευνούν το παρελθόν του 
πολιτιστικού περιβάλλοντος της Κέρκυρας. Η αναζήτηση 
αυτή δεν έχει να κάνει με την επιλογή ταυτότητας, αλλά 
με τον προσανατολισμό και τις συνέργειες, οι οποίες 
μπορούν να οδηγήσουν στη συνδιαμόρφωση μιας πό-
λης στην οποία οποιοσδήποτε άνθρωπος μπορεί να δει 
τη δική του πόλη: «Η Κέρκυρα όλων». 

3. Εξηγήστε εν συντομία το συνολικό 
πολιτιστικό προφίλ της πόλης σας

Η πλούσια πολιτισμική ταυτότητα της Κέρκυρας, η οποία 
υπήρξε ανέκαθεν σημείο συνάντησης δύο κόσμων, του 
Λατινικού και του Ελληνικού, διαμορφώθηκε μέσα από 
την αλλεπάλληλη αφομοίωση και τη σύνθεση διαφορε-
τικών επιδράσεων και ποικίλων μορφών συνύπαρξης. Ο 
πολιτισμός της Κέρκυρας, εμπλουτισμένος με όλα αυτά 
τα στοιχεία, έχει το προνόμιο να είναι ζωντανός και να 
διατηρεί τη μοναδικότητά του μέσα από τα συστατικά 
που τον συνθέτουν. 
Μια σύνθεση μεσογειακή, ένα λιμάνι σταθμός στον δί-
αυλο ανατολής και δύσης, ένα κομμάτι ελληνισμού, 
ένας τόπος φιλόξενος, δημιουργικός, ιδιαίτερα μελωδι-
κός, φίλος «του ωραίου, του μεγάλου και τ’ αληθινού», 
η Κέρκυρα ισορροπεί την τέχνη με την καθημερινή ζωή, 
την ιστορία με το παρόν και τα πολιτισμικά της αποθέ-
ματα με τη διάθεση για δημιουργία.

ΙΣΤΟΡΙΑ

Η Κέρκυρα, λόγω της πολύ σημαντικής γεωγραφικής και γε-
ωπολιτικής θέσης της, ως σταυροδρόμι και χοάνη διαφορε-
τικών πολιτισμών, αποτελεί μια ξεχωριστή, χαρακτηριστική 
περίπτωση ενός αμιγώς ελληνικού τόπου με βαθιά χαραγμέ-
νες τις δυτικοευρωπαϊκές ρίζες, στον οποίο διατηρείται ζώσα, 
σε όλες τις εκφάνσεις του βίου, μια μοναδική πολυπολιτισμι-
κή ευρωπαϊκή παράδοση, που εμπλούτισε την προγενέστερη 
αρχαιοελληνική και βυζαντινή κληρονομιά.

Την μυκηναϊκή περίοδο πιστεύεται ότι στην Κέρκυρα κα-
τοικούσαν οι πολύπειροι ναυτικοί Φαίακες, με βασιλιά τον 
Αλκίνοο, που υποδέχτηκε και φιλοξένησε τον ναυαγό Οδυσ-
σέα. Η Κέρκυρα ήταν ο τελευταίος σταθμός του πριν φτάσει 
στην Ιθάκη. Η φιλοξενία που παρείχε ο Αλκίνοος στον Οδυσ-
σέα ίσως είναι από τις αρχαιότερες καταγεγραμμένες στην πα-
γκόσμια λογοτεχνία. 

Κατά την αρχαϊκή περίοδο, το νησί εποίκησαν Ερετριείς 
και κατόπιν Κορίνθιοι. Στη Χερσόνησο της Αναλήψεως, στο 
νότιο σύνορο της σημερινής πόλης, άκμασε μέχρι και τους 
Ρωμαϊκούς χρόνους η αρχαία πολιτεία, με ναούς, δημόσια 
λουτρά, δύο μεγάλα λιμάνια, νεώρια, εκτεταμένο νεκροτα-
φείο, εργαστήρια κεραμικής και την αρχαία αγορά, και εκεί 
διαδραματίστηκαν γεγονότα που αναφέρονται στον ιστορικό 
Θουκυδίδη. 

Στον πρώτο χριστιανικό αιώνα διδάσκεται από τους μα-
θητές του Αποστόλου Παύλου, Αποστόλους Ιάσονα και 
Σωσίπατρο, η νέα θρησκεία, η οποία σχετικά γρήγορα θα 
επικρατήσει στο νησί.

Η Κέρκυρα, μετά το χωρισμό του Ρωμαϊκού κράτους σε ανα-
τολικό και δυτικό, ακολούθησε τις τύχες της ανατολικής αυ-

τοκρατορίας. Εμβληματικό μνημείο της περιόδου, ο ναός της 
πεντάκλιτης βασιλικής της Παλαιόπολης, που κτίστηκε στην 
καρδιά της αρχαίας πόλης, στην αγορά, και σώζεται έως τις μέ-
ρες μας, μάρτυρας αδιάκοπης ιστορίας δεκαπέντε αιώνων.

Το νησί, λόγω της θέσης του, υπήρξε εύκολη λεία στις βαρ-
βαρικές επιδρομές των Βανδάλων, των Γότθων και των Αρά-
βων, που επέλασαν κατά τους 5ο, 6ο και 9ο αι. αντίστοιχα. 
Είναι η περίοδος που εγκαταλείπεται από τους κατοίκους της 
η αρχαία πόλη και αναπτύσσεται ένας οχυρωμένος οικισμός 
πάνω στους δυο βράχους που σήμερα αποτελούν το παλαιό 
φρούριο. Το 968, ο επίσκοπος Κρεμόνας Λιουτπράνδος ανα-
φέρει για πρώτη φορά την ονομασία «Κορυφώ», μιλώντας για 
την τειχισμένη απόκρημνη κορυφή του βράχου όπου έχει κτι-
στεί το βυζαντινό κάστρο. Η ονομασία αυτή σύντομα γενικεύ-
τηκε στη Δύση, για να μετατραπεί σε Corfu.

Εκείνη την περίοδο, το νησί κατακτούν δυο φορές οι Νορ-
μανδοί (11ος-12ος αι.) και ανακαταλαμβάνουν οι Βυζαντινοί.

Το 1204, με την πρώτη άλωση της Κωνσταντινούπολης 
από τους Δυτικούς κατά την 4η Σταυροφορία και την Partitio 
Romaniae, η Κέρκυρα αποκόπηκε οριστικά από τον κύριο 
κορμό της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας. Για ένα διάστημα πε-
ριήλθε στο Δεσποτάτο της Ηπείρου, μέχρι το έτος 1259, όταν 
δόθηκε ως προίκα από τον Μιχαήλ Δούκα τον Β΄ στον Μαν-
φρέδο της Σικελίας.

Το 1386 οι Βενετοί καταλαμβάνουν το φρούριο, με την 
υποστήριξη μιας ισχυρής μερίδας Κερκυραίων και η Κέρκυ-
ρα βρέθηκε έτσι, για τους επόμενους περίπου πέντε αιώνες, 
στην οριακή γραμμή του Ορθόδοξου και του Λατινικού κό-
σμου,  συμμετέχοντας δυναμικά και στους δύο πολιτισμούς. Η 
Βενετοκρατία, τους τέσσερις αιώνες που διήρκεσε, επέδρασε 
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βαθύτατα στον κοινωνικό και πολιτικό ιστό. Διαμορφώθηκε 
η αρχιτεκτονική της πόλης –ασφυκτικά περιορισμένης μεταξύ 
των επιβλητικών τειχών που κατασκευάστηκαν για την άμυνα 
και τη διάσωση του νησιού από τον οθωμανικό κίνδυνο– και 
καθορίστηκαν οι διοικητικές δομές, ενώ στην ύπαιθρο φυτεύ-
τηκαν εκατομμύρια ελαιόδεντρα. 

Κομβικής σημασίας, η άλωση της Κωνσταντινούπολης στα 
1453 είχε ως συνέπεια την έλευση πολλών ελλήνων προσφύ-
γων στην Κέρκυρα, μεταξύ των οποίων και δεκάδες σημα-
ντικοί λόγιοι, οι οποίοι έφεραν την πνευματική σκευή τους, 
καθώς υπήρξαν άμεσοι φορείς της υψηλότατης υστεροβυζα-
ντινής πολιτισμικής ακτινοβολίας. 

Στα 1456 φτάνουν στην Κέρκυρα, από την Κωνσταντι-
νούπολη, τα σκηνώματα του Αγίου Σπυρίδωνα και της Αυ-
γούστας Θεοδώρας, γύρω από τα οποία επικεντρώνεται η 
ορθόδοξη λατρεία. Σύντομα ο Άγιος Σπυρίδων ανακηρύσ-
σεται προστάτης της νήσου και η βενετική διοίκηση παρα-
χωρεί οικόπεδο στο κέντρο της πόλης για να κτιστεί ο ναός 
του, ιερό προσκύνημα, αλλά και μοναδικό μνημείο επτανη-
σιακής εκκλησιαστικής τέχνης. Οι Κερκυραίοι οργάνωσαν 
τη θρησκευτική, και όχι μόνο, ζωή της πόλης, λιτανεύοντας 
το σκήνωμα του Αγίου Σπυρίδωνα κατά το βυζαντινό τυπι-
κό, συνδυασμένο με βενετικές επιρροές, τέσσερις φορές το 
χρόνο, για ισάριθμα θαύματα του Αγίου. Οι λιτανείες που 
οργανώνονται έως τις μέρες μας από τον Δήμο της Κέρκυ-
ρας αποτελούν μοναδικό πλούτο άυλης πολιτιστικής κληρο-
νομιάς, αναπτύσσοντας τη βιωματική σχέση και την αίσθηση 
της συνέχειας με την μακραίωνη παράδοση.

 Με την κατάληψη της Κρήτης από τους Τούρκους (1669), 
μεγάλος αριθμός Κρητών προσφύγων εγκαθίσταται στο νησί, 

μεταφέροντας υλικό και πνευματικό πλούτο, ασκώντας ευεργε-
τικότατη επίδραση, στην οικονομία, τα γράμματα και τις τέχνες. 

Εκείνα τα χρόνια, αποφασίζεται από την κερκυραϊκή κοι-
νότητα η ανοικοδόμηση μιας λέσχης για τις δραστηριότητές 
της. Πρόκειται για ένα κτήριο με εξαιρετική αρχιτεκτονική ση-
μασία, στο οποίο λειτούργησε από το 1720 το θέατρο του Σαν 
Τζιάκομο, το πρώτο θέατρο της ανατολικής Μεσογείου και με-
τέπειτα έδρα του Δημαρχείου της πόλης. 

Στα 1716, η Κέρκυρα πολιορκείται από τους Οθωμανούς, 
που είχαν σκοπό την προώθησή τους στη Δυτική Ευρώπη. Η 
γενναία άμυνα των κατοίκων ενισχύθηκε από μια συμμαχία 
ευρωπαϊκών δυνάμεων, υπό τον Στρατάρχη Σούλεμπουργκ, 
με αποτέλεσμα την οριστική εξάλειψη της οθωμανικής απει-
λής. Για το προσεχές έτος (2016), ο Δήμος της Κέρκυρας 
οργανώνει εορταστικά αφιερώματα, εκδηλώσεις και επιστη-
μονικές συναντήσεις, για την επέτειο των 300 χρόνων από 
την επιτυχή έκβαση της άμυνας στην πολιορκία της Κέρκυρας 
από τους Οθωμανούς. 

Με τη δύση της Γαληνοτάτης Δημοκρατίας του Αγίου 
Μάρκου, οι Γάλλοι Δημοκρατικοί κυριεύουν τα Επτάνησα 
(1797-1798), μεταφέροντας τα μηνύματα της Γαλλικής Επα-
νάστασης. Στα 1800 ιδρύεται, υπό Ρωσοτουρκική επικυριαρ-
χία, με πρωτεύουσα την Κέρκυρα, η Επτάνησος Πολιτεία, το 
πρώτο βραχύβιο κρατικό μόρφωμα του νεότερου ελληνισμού, 
με δικό του Σύνταγμα, αιρετή διοίκηση και σημαντικό έργο 
στην παιδεία.

Στα 1807, η Επτάνησος γίνεται επαρχία της Γαλλικής Αυτο-
κρατορίας και στη συνέχεια, με τη Συνθήκη των Παρισίων του 
1815 και την ονομασία Ηνωμένα Κράτη των Ιονίων Νήσων, 
τίθεται υπό την άμεση και αποκλειστική προστασία της Μεγά-
λης Βρετανίας. Πρόκειται για μια ευεργετική περίοδο σε πολλά 
επίπεδα, όπως στην οργάνωση του κρατικού μηχανισμού, την 
ανάπτυξη του εμπορίου, τις κρατικές υποδομές, την ύδρευση, 
την οδοποιία και βέβαια την αρχιτεκτονική, αφού τα ανάκτο-
ρα των Αγίων Μιχαήλ και Γεωργίου, το Mon Repos και πολλά 
άλλα λαμπρά κτίσματα εκείνης της περιόδου έδωσαν στην πόλη 
μας τον χαρακτήρα μιας πραγματικά ευρωπαϊκής πρωτεύουσας. 

Το 1824 ιδρύεται η Ιόνιος Ακαδημία, που συνέβαλε ιδι-
αίτερα στη διάχυση των φιλελεύθερων ευρωπαϊκών ιδεών, 
στην καλλιέργεια και καθιέρωση της ελληνικής γλώσσας και 
στην ενδυνάμωση της εθνικής συνείδησης. Επιπλέον, σταδι-
ακά ιδρύονται από την εύρωστη αστική τάξη πνευματικά και 
πολιτιστικά ιδρύματα με πολύ σημαντική προσφορά έως τις 
μέρες μας, όπως η Αναγνωστική Εταιρία Κερκύρας (1836), η 
Φιλαρμονική Εταιρεία (1841) κ.α. 

Τα ιδρύματα αυτά συνέβαλαν στην ανάπτυξη του επτανη-
σιακού ριζοσπαστικού ενωτικού κινήματος, το οποίο, σε συν-
δυασμό με τις αλλαγές της βρετανικής εξωτερικής πολιτικής, 
οδήγησε τελικά το 1864 στην Ένωση με την Ελλάδα. Η Κέρ-
κυρα πλέον, συνέχισε την πορεία της μέσα στον φυσικό της 
χώρο, ακολουθώντας τις τύχες του νεότερου ελληνισμού.

ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ 

Στο κέντρο του νησιού, η πόλη της Κέρκυρας αποτελεί ένα αυ-
τόνομο μνημειακό σύνολο, ένα συνδετικό κρίκο μεταξύ ελλη-
νικής και δυτικής αρχιτεκτονικής.

Πρόκειται για τη μοναδική τέτοιας έκτασης ελληνική πόλη 
που διατηρεί σχεδόν το σύνολο του ιστορικού οικιστικού ιστού 
της, με κτίσματα των 17ου-19ου αι., τα οποία αναδεικνύουν 
τις ιδιαίτερες ιστορικές συγκυρίες που τη διαμόρφωσαν. Η 
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Παλαιά Πόλη της Κέρκυρας, με τα δύο φρούρια (παλαιό και 
νέο), ανήκει από το 2007 στα Μνημεία Παγκόσμιας Κληρο-
νομιάς της UNESCO, που κατοχύρωσε την παγκόσμια πολιτι-
στική της αξία, ως χαρακτηριστικής περίπτωσης μεσογειακής 
πόλης η οποία αναπτύχθηκε σε σχέση με την άμυνα. 

Το Παλαιό Φρούριο χτίστηκε αρχικά στους βυζαντινούς 
χρόνους, ενισχύθηκε οχυρωματικά από τους Ενετούς και 
αργότερα από τους Βρετανούς. Σήμερα είναι ένα δημοφιλές 
επισκέψιμο σημείο, τοπόσημο του σύγχρονου πολιτισμού 
της Κέρκυρας και στεγάζει τη Δημόσια Βιβλιοθήκη, τα Γενικά 
Αρχεία του Κράτους, τμήμα του Ιονίου Πανεπιστήμιου, εκθε-
σιακούς χώρους και πολλές άλλες πολιτιστικές λειτουργίες. 
Το Νέο Φρούριο, που η κατασκευή του ξεκίνησε το 1576, 
δεσπόζει πανω από το παλιό λιμάνι της πόλης και θεωρείται 
αριστούργημα οχυρωματικής αρχιτεκτονικής. Αποτελεί επι-
σκέψιμο μνημείο που φιλοξενεί τη μόνιμη έκθεση κεραμι-
κής τέχνης.

Μέσα στο ακανόνιστο μεσαιωνικό πολεοδομικό σύστημα, τα 
κτήρια της πόλης συνθέτουν ένα μοναδικό κυβιστικό σύνολο, 
που χαρακτηρίζεται από πυκνότητα και ποικιλία. Τα δαιδαλώδη 
στενά δρομάκια της πόλης, τα γνωστά «καντούνια», συνθέτουν 
ένα χαρακτηριστικό σύνολο εικόνων και λειτουργιών. 

Ανάμεσα στα πολυόροφα κτίρια ξεπροβάλλουν μικρές 
πλατείες, όπως αυτή της Κρεμαστής, οι οποίες βρίσκονται σε 
συνεχή διάλογο με το ανοιχτό μέτωπο της Σπιανάδας, όπου 
δεσπόζουν το Λιστόν, με την κομψή κιονοστοιχία με ευθύ-
γραμμες διατάξεις, όπως αυτή της Rue de Rivoli στο Παρίσι, 
και το παλάτι των Αγίων Μιχαήλ και Γεωργίου της βρετανικής 
περιόδου. Χώροι ζωντανοί, τόσο της καθημερινής όσο και της 
πολιτιστικής ζωής, του σήμερα.

Σε όλο το εύρος του νησιού υπάρχουν περισσότερα από 100 
χωριά, εκ των οποίων τα 46 είναι χαρακτηρισμένοι παραδοσι-
ακοί οικισμοί, ιδιαίτερης αρχιτεκτονικής αξίας. Αποτελούνται 
από αγροτικά σπίτια, κτισμένα βάσει των συνηθειών και των 
εθίμων των κατοίκων τον 18ο και 19ο αιώνα κι εντάσσονται 
πλήρως μέσα στην πυκνή κερκυραϊκή βλάστηση, συνθέτοντας 
μια γοητευτική εικόνα σε συνδυασμό με το φυσικό τοπίο. 

ΜΟΥΣΕΙΑ 

Μουσείο Ασιατικής Τέχνης: μοναδικό στο είδος του στην 
Ελλάδα, στεγάζεται στα ανάκτορα των Αρχαγγέλου Μιχαήλ και 
Αγίου Γεωργίου. 

Βυζαντινό Μουσείο: στεγάζεται στην εκκλησία της Παναγίας 
Αντιβουνιώτισσας, ένα από τα σημαντικότερα βυζαντινά μνη-
μεία του νησιού, του 15ου αι. 

Αρχαιολογικό Μουσείο: εκθέτει κυρίως ευρήματα από την 
Παλαιόπολη και το νεκροταφείο της περιοχής της Γαρίτσας, 
καθώς και το περίφημο αρχαϊκό λίθινο αέτωμα της Γοργούς. 

Δημοτική Πινακοθήκη: εκθέτει έργα Κερκυραίων ζωγρά-
φων από τον 16ο έως τον 20ο αιώνα. Στεγάζεται στα ανάκτο-
ρα των Αρχαγγέλου Μιχαήλ και Αγίου Γεωργίου.

Αχίλλειο: ανάκτορο που έκτισε η αυτοκράτειρα Ελισάβετ 
(γνωστή και ως «Σίσσυ») στα τέλη του 19ου αιώνα. Αποτελεί 
σήμερα Μουσείο. 
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Εθνική Πινακοθήκη - Παράρτημα Κέρκυρας: εκθέτει την 
εξέλιξη της νεοελληνικής ζωγραφικής, από τα πρώτα μεταβυ-
ζαντινά χρόνια μέχρι τις σύγχρονες δημιουργίες.

Άλλα σημαντικά μουσεία: Μουσείο Σολωμού, Μουσείο Καπο-
δίστρια, Μουσείο Χαρτονομισμάτων, Σερβική Εστία, Μουσείο 
Παλαιόπολης, Λαογραφικό Μουσείο Σιναράδων.

ΜΟΥΣΙΚΗ

Η Κέρκυρα είναι ένας τόπος που περιβάλλεται από μουσική. 
Η μουσική της παράδοση είναι ίσως η πλουσιότερη από όλα 
τα άλλα μέρη στη νεότερη Ελλάδα και η μουσική παιδεία ήταν 
και είναι πάντα παρούσα. Το 1824 εγκαινιάστηκε η Ιόνιος 
Ακαδημία, το πρώτο ελληνικό πανεπιστήμιο, που παρείχε και 
μουσική παιδεία. 

Οι Επτανήσιοι μουσικοί ήταν από τους πρώτους που 
έφεραν το αφυπνιζόμενο Γένος σε επαφή με το ευρωπαϊ-
κό πνεύμα. Ο δέκατος ένατος αιώνας μας έδωσε μια σειρά 
από έξοχους συνθέτες, όπως τους Νικόλαο Χαλικιόπουλο 
Μάντζαρο, Σπυρίδωνα Ξύνδα, Ιωσήφ Λιβεράλη, Παύλο 
Καρρέρ, Διονύσιο Ροδοθεάτο, Σπύρο Σαμάρα, Γεώργιο Λα-
μπελέτ και Διονύσιο Λαυράγκα. Αξίζει να σημειωθεί ότι ο 
Σαμάρας συνέθεσε τον Ολυμπιακό Ύμνο που παίχτηκε για 
πρώτη φορά στους Ολυμπιακούς Αγώνες της Αθήνας το 
1896 και ότι ο Νικόλαος Μάντζαρος έγραψε τη μουσική για 
το ποίημα του Διονύσιου Σολωμού «Ύμνος εις την Ελευθε-
ρία», που έγινε ο Ελληνικός Εθνικός Ύμνος.

Στην Κέρκυρα αναπτύχθηκαν οι συμφωνικές ορχήστρες, οι 

φιλαρμονικές, οι μαντολινάτες και οι χορωδίες, μιας και είδη 
μουσικής έκφρασης του νησιού ήταν η όπερα, η καντσονέττα, 
το ιταλικό bel canto, η χορωδιακή μουσική και η μαντολινάτα. 

Το σπουδαιότερο ρόλο στη μουσική εκπαίδευση έπαιξαν 
και παίζουν οι Φιλαρμονικές Εταιρείες. Σήμερα υπάρχουν 
περί τις 19 Φιλαρμονικές, στην πόλη και στην ύπαιθρο της 
Κέρκυρας, οι οποίες διαθέτουν τουλάχιστον ένα σύνολο πνευ-
στών που εμφανίζεται σε όλες τις δημόσιες, θρησκευτικές ή 
εθνικές, τελετές. Το εκπαιδευτικό και κοινωνικό έργο που 
προσφέρουν είναι τεράστιο.

Η Φιλαρμονική Εταιρεία της Κέρκυρας ιδρύθηκε το 1840 
και από το 1841 είχε μουσική σχολή. Τη μουσική εκπαίδευση 
χαρακτηρίζει η ανοικτή πρόσβαση σε αυτή. Μία Φιλαρμονική 
υπάρχει σε κάθε μεγάλο χωριό της Κέρκυρας.

Οι Φιλαρμονικές Εταιρείες παίζουν καθοριστικό ρόλο για 
τα μουσικά δρώμενα και την περαιτέρω ανάπτυξη της μου-
σικής παράδοσης των Ιονίων Νήσων. Ίσως είναι η σημα-
ντικότερη πτυχή της μουσικής ζωής της Κέρκυρας που όχι 
μόνο επιβιώνει στη σύγχρονη εποχή, αλλά επιβιώνει ζωντα-
νά, ρωμαλέα, και σε άμεση σύνδεση με τα σύγχρονα πολιτι-
στικά δρώμενα: τις εορταστικές και πολιτιστικές εκδηλώσεις 
εντός και εκτός των ορίων του νησιού. Ακόμα σημαντικότερο 
είναι ότι οι Φιλαρμονικές όχι μόνο εξελίσσουν τη μουσική 
παράδοση που ξεκίνησε πριν 175 χρόνια, αλλά και την κα-
θιστούν γνωστή παγκοσμίως. Είναι άλλωστε αξιοσημείωτο 
ότι οι καλύτεροι εκτελεστές χάλκινων και πνευστών οργάνων 
στην Ελλάδα προέρχονται από τη μουσική παράδοση αυτών 
των Φιλαρμονικών. 

Παράλληλα, τα πολυάριθμα χορωδιακά σύνολα του νη-
σιού αποτελούν σημαντικό κομμάτι της μουσικής ζωής του 
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Υπάρχει ένας ζωντανός πολιτισμός στην Κέρκυρα και μια έντονη διάθεση για πολιτιστική έκφραση και συμμετοχή. Αυτό φαίνε-
ται από τη λειτουργία των πάνω από 190 πολιτιστικών φορέων που δραστηριοποιούνται από άκρη σε άκρη στο νησί. Οι φορείς 
αυτοί, κατά συντριπτική πλειοψηφία, απαρτίζονται από ερασιτέχνες, πολίτες και εθελοντές, που με τις δράσεις τους γεμίζουν το 

πολιτιστικό καλεντάρι της Κέρκυρας.
Το υπάρχον πολιτιστικό προφίλ και το τεράστιο, κατ’ αναλογία πληθυσμού, δημιουργικό ανθρώπινο δυναμικό αποτελούν εγγύ-

ηση της συνέχειας και του οράματος για την αέναη πολιτισμική πορεία του νησιού.

Μουσεία

Φιλαρμονικές

Πολιτιστικοί Σύλλογοι

Σχολές Χορού

Θέατρο

Λογοτεχνία

Λέσχη σκακιού, Μαθηματικών, Αστροφυσικής 

Animation

Μουσικά σχολεία

Πανεπιστήμιο

Κινηματογράφος

ΚΕΡΚΥΡΑ

ΛΕΥΚΙΜΜΗ

ΚΑΣΣΙΩΠΗΑΧΑΡΑΒΗ

ΠΑΛΑΙΟΚΑΣΤΡΙΤΣΑ

ΠΕΡΟΥΛΑΔΕΣ

ΒΕΛΟΝΑΔΕΣ

ΣΚΡΙΠΕΡΟ

ΓΑΣΤΟΥΡΙ

ΠΕΛΕΚΑΣ

ΣΙΝΑΡΑΔΕΣ

ΚΥΝΟΠΙΑΣΤΕΣ

ΑΓ. ΜΑΤΘΑΙΟΣ
ΜΠΕΝΙΤΣΕΣ

ΜΩΡΑΪΤΙΚΑ

ΡΟΔΑ
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τόπου. Η υψηλή τους απόδοση βραβεύεται στην Ελλάδα και 
στο εξωτερικό. Η συμμετοχή των Κερκυραίων όλων των ηλι-
κιών στις χορωδίες και τις φιλαρμονικές καταδεικνύει ότι η 
μουσική έχει περάσει μέσα από τον χρόνο στον κάθε σύγ-
χρονο Κερκυραίο.

Η πλούσια αυτή μουσική παράδοση συμπληρώνεται άρι-
στα και αναβαθμίζεται μέσα από τις επιστημονικές και καλλι-
τεχνικές δραστηριότητες του Τμήματος Μουσικών Σπουδών 
της Σχολής Μουσικής και Οπτικοακουστικών Τεχνών του Ιό-
νιου Πανεπιστημίου.

Οι πολύπλευρες συνεργασίες των τοπικών μουσικών φο-
ρέων και συγκροτημάτων προσφέρουν εξαιρετικά ποιοτικά 
αποτελέσματα, πραγματοποιώντας εκτελέσεις μουσικής τζαζ, 
ηλεκτροακουστικών συνθέσεων, έργων όπερας, όπως και συ-
ναυλίες κλασικής μουσικής κ.ά.

ΟΠΕΡΑ
 
Ένα συστατικό στοιχείο του πολιτιστικού προφίλ του Κερκυ-
ραίου είναι η αγάπη και η γνώση του για την Όπερα, κάτι 
που έχει τις ρίζες του στο 1720, όταν λειτούργησε το θέατρο 
του San Giacomo, η πρώτη λυρική σκηνή σε ελλαδικό χώρο. 
Από το 1902 έως το 1943 λειτούργησε το περίφημο Δημοτι-
κό Θέατρο της Κέρκυρας, εμβληματικό κτίριο που έχει συνδε-
θεί στη συλλογική μνήμη των Κερκυραίων με την έκταση και 
τον εκλεπτυσμό της Τέχνης στο νησί. Μέχρι τον βομβαρδι-
σμό του Θεάτρου από τους Γερμανούς στον Β’ Παγκόσμιο Πό-
λεμο, παρουσιάστηκαν γνωστές όπερες από διεθνή σύνολα. 
Οι Κερκυραίοι συνεχίζουν να είναι λάτρεις της όπερας: στο 
νέο δημοτικό θέατρο παρουσιάζονται κλασικά έργα λυρικής 
τέχνης και συναυλίες και η τέχνη αυτή διδάσκεται στα ωδεία 
και στο Ιόνιο Πανεπιστήμιο. 

ΘΕΑΤΡΟ 

Το Δημοτικό Περιφερειακό Θέατρο της Κέρκυρας αποτελεί ένα 
κύτταρο του κερκυραϊκού πολιτισμού και στον πολυάριθμο θί-
ασο που έχει δημιουργηθεί συμμετέχουν Κερκυραίοι ερασιτέ-
χνες αλλά και επαγγελματίες καλλιτέχνες όλων των ηλικιών, 
που μαζί με τους σκηνοθέτες, σκηνογράφους κι άλλους συντε-
λεστές παρουσιάζουν αξιόλογες παραστάσεις του διεθνούς ρε-
περτορίου, μέσα από μια σύγχρονη οπτική.

ΧΟΡΟΣ

Η λαϊκή παράδοση παραμένει ζωντανή, καθώς πολλοί σύλλο-
γοι εκπαιδεύουν νέους σε κερκυραϊκούς και άλλους παραδο-
σιακούς χορούς. Ταυτόχρονα διατηρούν και αναδεικνύουν τις 
λαϊκές φορεσιές της Κέρκυρας, από τις πιο εντυπωσιακές του 
ελληνικού χώρου και ένα από τα σημαντικότερα κεφάλαια του 
λαϊκού πολιτισμού του τόπου. 

Φεστιβάλ, εργαστήρια, χώροι έρευνας και δημιουργίας 
του σύγχρονου χορού δίνουν το παρόν στην Κέρκυρα, πα-
ρουσιάζοντας τα έργα τους κυρίως κατά τους θερινούς μήνες, 
δίνοντας χώρο στη δημιουργική έκφραση κυρίως των νέων 
ανθρώπων. 

ΕΙΚΑΣΤΙΚΑ

Προνομιακός και ανεξάντλητος σε καλλιτεχνικές δυνάμεις 
χώρος, η Κέρκυρα έχει αναδείξει τους πρώτους γλύπτες της 
Νεοελληνικής Τέχνης και έχει καθορίσει τη νεοελληνική ζω-
γραφική, ενώ γαλούχησε και τους πρώτους χαράκτες.

Η αγιογραφία και η εικονογράφηση ναών από Επτανήσι-
ους και Κρητικούς ζωγράφους, οι οποίοι κατέφυγαν στην Κέρ-
κυρα μετά την άλωση της Κρήτης από τους Οθωμανούς, το 
1669, έφερε άνθηση στην εικαστική τέχνη. Κορυφαία μορφή 
της περιόδου υπήρξε ο Μιχαήλ Δαμασκηνός, στα έργα του 
οποίου συνυπάρχει η βυζαντινή αγιογραφία με τις τεχνικές 
της δυτικής ζωγραφικής και της τέχνης της Αναγέννησης. Από 
τον 18ο αιώνα, εμφανείς γίνονται και οι επιδόσεις Κερκυραί-
ων ζωγράφων σε άλλες θεματικές περιοχές, με κυριότερη την 
προσωπογραφία.

Η πλούσια εικαστική περιουσία που σήμερα διαθέτει η 
Κέρκυρα οφείλεται και στη δημιουργία Καλλιτεχνικών Σχο-
λών, όπως η, δημόσια, πρώτη Σχολή Καλών Τεχνών στην 
Ελλάδα το 1811 από τους Άγγλους το 1815. Ο ιδρυτής της, 
Παύλος Προσαλέντης (1784-1837), ο Ιωάννης Βαπτιστής Κα-
λοσγούρος (1794-1878) και άλλοι καλλιτέχνες, ζωγράφοι και 
γλύπτες άφησαν σπουδαία έργα, επηρεασμένα από το κίνημα 
του νεοκλασικισμού.

Κατά το 2ο μισό του 19ου αιώνα, μεγάλοι δημιουργοί όπως 
ο Βικέντιος Μποκατσιάμπης (1856-1932) και ο Χαράλαμπος 
Παχής (1844-1891) καθορίζουν την εξέλιξη της νεοελληνι-
κής τέχνης, ενώ ο Άγγελλος Γιαλλινάς (1857-1939) διαπρέ-
πει στην πρωτοεμφανιζόμενη στον ελληνικό χώρο τεχνική της 
υδατογραφίας. Ο Γεώργιος Σαμαρτζής (1868-1925), με σπου-
δές στην Νάπολη και τη Ρώμη, αφήνει επίσης εξαιρετικό έργο, 
μέρος σήμερα του εικαστικού πλούτου της Κέρκυρας.

Κατά τον 20ό αιώνα, συνεχίζεται η εικαστική παράδοση 
με ανανέωση όμως των εκφραστικών μέσων και υιοθέτηση 
πρωτοποριακών τάσεων. Σχεδόν ταυτόχρονα με τη γλυπτική 
και τη ζωγραφική αναπτύχθηκε και η χαρακτική με τους Γερά-
σιμο Πιτζαμάνο, Μάρκο Ζαβιτζιάνυ και Λυκούργο Κογεβίνα. 
Κορυφαίος Έλληνας χαράκτης του 20ου αιώνα ο Κερκυραίος 
Νικόλαος Βεντούρας (1899-1990). 

Σήμερα στην Κέρκυρα ζει και εργάζεται μεγάλος αριθμός 
εικαστικών δημιουργών, που παράγει συνεχώς νέο έργο, πει-
ραματίζεται σε νέες τάσεις και χρησιμοποιεί τόσο τα κλασικά 
υλικά όσο και τα νέα μέσα. Παράλληλα, το Τμήμα Τεχνών 
Ήχου και Εικόνας του Ιονίου Πανεπιστημίου συνεργάζεται με 
νέους κυρίως δημιουργούς στην προώθηση και επαφή του 
κοινού με νέες μορφές τέχνης (video art, 3D Mapping, digital 
art, virtual art, animation κλπ). 

ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ

Ιδιαίτερα σημαντική ανάπτυξη παρουσίασε και παρουσιά-
ζει η λογοτεχνία στην Κέρκυρα. Η λογοτεχνική δημιουργία 
στο νησί αποτελεί αναπόσπαστο μέρος της πολιτισμικής 
ταυτότητας του τόπου, με επιρροές πολυποίκιλες ως βα-
σικούς παράγοντες που τη χαρακτηρίζουν: ενετικές, φιλε-
λεύθερες ιδέες της Γαλλικής Επανάστασης (Δημοκρατικοί 
Γάλλοι, 1797) και του Ευρωπαϊκού Διαφωτισμού, τον 
αστισμό της Δύσης και το λαϊκό ελληνικό στοιχείο της 
υπαίθρου, την ορθόδοξη πίστη των λαϊκών στρωμάτων 
και τους ιταλικής ανατροφής αριστοκράτες, την δυτικοευ-
ρωπαϊκή κουλτούρα, την κλασική αρχαιότητα και τη διαρ-
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κή επικοινωνία και εγγύτητα, τόσο με την Ευρώπη όσο και 
με τον απέναντι ελλαδικό χώρο.

Κορυφαίος δημιουργός, ο εθνικός ποιητής της Ελλάδας 
(«Ύμνος εις την ελευθερίαν» / Εθνικός Ύμνος της χώρας) Διο-
νύσιος Σολωμός (1798-1857), με σπουδές στην Κρεμόνα και 
την Παβία, έγραψε ιταλικά σονέτα και αριστουργηματικές ποι-
ητικές συνθέσεις εμπνευσμένες από τον αγώνα της ελληνικής 
ανεξαρτησίας, αλλά και ποικίλα θέματα με ιδιαίτερη κοινωνι-
κή ευαισθησία. 

Ο Ανδρέας Κάλβος (1792-1869) με τις περίφημες «Ωδές» 
και, γενικότερα, έργο που διαπνέεται από υψηλά ιδανικά και 
στηρίζεται στις αρχές του Διαφωτισμού, ο Ιάκωβος Πολυλάς 
(1825-1896), ο Λορέντζος Μαβίλης (1860-1912), ο Γεράσι-
μος Μαρκοράς (1826-1911) είναι επίσης σημαντικοί εκπρό-
σωποι της λογοτεχνικής έκρηξης του 19ου και των αρχών του 
20ού αιώνα, στην Κέρκυρα.

Επίσης, ένας από τους σπουδαιότερους Έλληνες πεζογρά-
φους είναι ο Κερκυραίος Κωνσταντίνος Θεοτόκης, με μεγα-
λειώδη προσφορά χάρη στην κοινωνική διάσταση των έργων 
του και τη μεταφύτευση των πρώιμων σοσιαλιστικών ιδεών 
στην Ελλάδα, καθώς και με προβεβλημένο το κερκυραϊκό 
στοιχείο σε κάθε σελίδα του. Η Ειρήνη Δενδρινού, πεζογρά-
φος και ποήτρια, η Ελένη Παρασκευοπούλου, η Κατίνα Παπ-
πά που επαγγέλεται το νέο, είναι μεταξύ άλλων, σημαντικοί 
δημιουργοί του χώρου της κερκυραϊκής λογοτεχνίας.

Ακόμη, αξίζει να αναφερθούν ονόματα λογοτεχνών όπως 
οι Νίκος Καρύδης, Γεράσιμος Χυτήρης, Ερωτόκριτος Μωραΐ-

της, Κώστας Δαφνής, που υπήρξε επίσης δημοσιογράφος και 
εκδότης των «Κερκυραϊκών Χρονικών» από το 1951, ο ποιη-
τής Ιάσων Δεπούντης.

Λογοτεχνικά θέματα, επίσης, περιέχουν το «Δελτίον της 
Αναγνωστικής Εταιρίας Κερκύρας» (από το 1964), το Περιο-
δικό «Πρόσπερος» έκδοση με την αρωγή του Βρετανικού Συμ-
βουλίου, το Περιοδικό «Πόρφυρας» (από το 1980), έντυπο με 
πανελλήνια εμβέλεια.

Σήμερα, νέες γενιές λογοτεχνών συνεχίζουν τη δημιουργι-
κή πορεία της Κέρκυρας στα γράμματα, στην ποίηση και στην 
πεζογραφία.

ΤΟ ΚΕΡΚΥΡΑΪΚΟ ΠΑΣΧΑ

Το Κερκυραϊκό Πάσχα, μοναδική θρησκευτική εκδήλωση 
με μακραίωνη παράδοση πέντε αιώνων, αποτελεί ένα σύν-
θετο λατρευτικό φαινόμενο, με βασικά χαρακτηριστικά την 
πάνδημη συμμετοχή κατοίκων και επισκεπτών, καθώς και 
ιδιαίτερη μεγαλοπρέπεια. Είναι συνδυασμός βυζαντινού και 
ενετικού τυπικού, ενσωματωμένου στις δημόσιες τελετές που 
ο Δήμος Κέρκυρας και η Εκκλησία διοργανώνουν. Ο συνε-
ορτασμός του Πάσχα των Ορθοδόξων και από την τοπική 
Καθολική Εκκλησία προσδίδει μια εξαιρετική ιδιοτυπία, που 
εκφράζει τη μακραίωνη συνύπαρξη των δυο αυτών Εκκλη-
σιών στην Κέρκυρα.

Κορύφωση των εκδηλώσεων αποτελεί η περιφορά των 




























































































































